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Мой безопасный Интернет
     Вот и закончились зимние каникулы. Мы с моей сестрой Никой идём в  школу. Я ещё вчера собрал портфель,  проверил всё ли на месте, настроился на учёбу. Вторую четверть  я закончил с одной четвёркой,  а Ника - на одни пятёрки и нам купили  компьютер.  Правда, мне надо постараться и догнать сестрёнку,  Интернет мне в этом поможет. Я  ещё  не очень хорошо освоил это «чудо», но надеюсь  на одноклассников, ребята у нас дружные!
     Вот и наш класс, пришли ещё не все. Ника побежала к девчонкам, вот сороки,  ещё не приготовились, а уже трещат, последние  новости обсуждают. А обсудить есть что. Я заметил нового мальчика, пойду знакомиться.  

- Привет!  Тебя как зовут?

- Привет! Витя Малеев.
      Где - то я уже слышал это имя. – А меня, Женя Бородин, а вон та, высокая, это моя сестрёнка  Ника. Они уже  тебя обсуждают.  Вот сороки! Хотя без них было бы скучно. К нам стали подходить наши ребята, знакомиться с Витей и делиться новостями. И я, конечно же,  рассказал о своём приобретении. И тут Витя заявляет:
- А хочешь, я к тебе приду и всё покажу и расскажу.  Для меня это пара пустяков, я в Инете  собаку съел!
- Как собаку съел? - удивился я.

- Да это выражение такое, фразеологизм называется! Мы же изучали, ты, наверное, болел.- сказал мой друг Никита.
- Конечно, Витя, мама будет только рада! Она спокойно своими делами займётся. Так мы и решили. Я  с нетерпением ждал, когда же закончатся уроки и почти не слышал учительницу, а она что - то про Интернет говорила. Да мне это зачем, если у меня такой приятель появился!
       Ура! Мы дома. Перед нами новенький, ещё пахнущий магазином ноутбук и мама совсем не против  нашего с Витей урока.  А вот Ника покрутила пальцем у виска, показала язык и, сказав, что с мамой вечером во всём разберётся, ушла из комнаты.
      Витя открыл ноутбук, я замер от ожидания. Он начал жать на все кнопочки без разбора, я не понимал для чего, но молча ждал, пока загорится монитор.
- Вить, а разве нет одной кнопки для включения?

- Есть!

- Так чего ж ты на неё не нажимаешь?

- Найти не могу!

- Как? Ты же сказал, что с компьютером на ты! 

- Ну, подзабыл, да вот, смотри, засветился! В этот момент экран и, правда, стал активным.

- Ой! Ой! – Я не увидел, куда ты нажал!

 - Да ладно, жми, куда попало, заработает! 
        Я уже и сам про это забыл и заворожено смотрел на экран. Там в строке поиска призывно мигал курсор. Что он так называется я откуда - то знал. Я хотел попросить Витю ввести слово «фразеологизм», но Витя уже ввёл слово «игра» и я забыл про науки от  вида тех призывных картинок, которые мигали на экране.  Витя продолжал беспорядочно нажимать кнопки. Перед нами появлялись солдаты, танки, пиратские корабли, принцессы, забавные животные.
- Мальчики, кушать! – позвала мама.

- Потом, потом! – прокричали мы.
        Вдруг всё замигало, затрещало, где - то вдалеке послышался дикий смех и из светящегося монитора выскочило какое - то чудовище. У него было несколько голов,  несколько хвостов и множество цепких лап. Оно прыгало по стенам, по потолку и старалось ухватить меня или Витьку. Я забился под стол и старался закричать, чтобы позвать маму, но у меня ничего не выходило.  Витька спрятаться хотел под кровать, но чудовище ухватило его за шиворот и потащило за собой.
- Мама, мама! - закричал я и выскочил из - под стола.
- Успокойся, мой милый! Это просто дурной сон! – услышал я ласковый голос мамы.

- Мама, а в Интернете живут чудовища?

- К сожалению,  да, но я расскажу тебе, как с ними не встречаться и учительница на уроках информатики будет говорить об этом. Ты только слушай внимательно и запоминай всё, чему тебя учат. А в Интернет мы завтра вместе пойдём. А сейчас спи, спокойной ночи! Мама вышла из комнаты.  Сон, как хорошо, что это  был просто страшный сон, думал я засыпая.
      Вот и наш класс, пришли ещё не все. Ника побежала к девчонкам, вот сороки,  ещё не приготовились, а уже трещат, последние  новости обсуждают. А обсудить есть что. Я заметил нового мальчика, пойду знакомиться.   Иду, а ноги трясутся, такое у меня впервые.

- Привет!  Тебя как зовут? 

- Привет! Митя Валеев.

- Ой, как это здорово! – закричал я на весь класс. К нам подошли другие мальчишки и мы начали делиться новостями. И я, конечно же,  рассказал о своём приобретении. И тут Витя говорит:

- А хочешь, я к тебе приду и всё покажу и расскажу.

- Спасибо, Митя, но пусть это сделает мама или папа. А ты просто приходи в гости, мы найдём, чем заняться!

        Тут зазвенел звонок, и мы расселись по своим местам. Началась третья четверть с новым другом Митей и  Интернетом. Но туда я хожу  пока со взрослыми! Чего и вам советую!
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