Про домовёнка Кузю и интернет

 
Многие знают историю о том, как домовёнок Кузя сбежал от Бабы Яги и попал в дом к Наташе. Много интересного и необычного встретил он в её доме. Но время не стоит на месте: Наташа росла, куклы сменились хитрыми приборами, и вот однажды в доме появился компьютер. Кузе было очень интересно, что это за странная машина и что она делает. Наш домовёнок решил, что обязательно научится им пользоваться, а Наташа поможет ему.

  
Летели дни, за ними недели. Кузя уже научился всему, что связано с компьютером. И вот в один прекрасный день в доме появились странные люди, которые подсоединяли к компьютеру провода. Спустя несколько часов они ушли, и радостная Наташа сообщила нашему герою, что теперь у них есть интернет. «Что за интернет такой? Кто это вообще? И почему хозяйка так радуется?» - ворох мыслей кружился в голове у бедного домовёнка. В конце концов он решил спросить, что же это такое - интернет? Наташа улыбнулась и рассказала ему, что это такое. Тут у нашего героя появилось сильное желание научиться им пользоваться. Ведь сколько всего интересного и полезного можно узнать! 

  
Сначала они просто смотрели картинки, слушали музыку, могли найти любую книгу и прочитать её, не выходя из дома. Интернет был очень полезным: помогал Наташе в учебе, а когда дома никого не было, Кузя уже не скучал, он мог посмотреть любой фильм, прочитать любую книгу, найти какие-нибудь рецепты и приготовить что-то вкусное, чтобы порадовать хозяйку.

  
И вот однажды, когда никого не было дома, Кузя как обычно сидел в интернете и что-то читал. На странице высветилось странное окошко... Домовёнок долго думал, что же это такое, но потом решил нажать... зря он это сделал, очень зря. Компьютер завис и не отвечал ни на одну из команд Кузи. «Предательское окошко!» - подумал он. Он попытался выключить компьютер - не помогло. И даже его магия не помогала. Как же он расстроился, думал, что хозяйка теперь очень на него обидится. И тут пришла Наташа, она сразу заметила что-то неладное: домовёнок не бежал встречать её. Она позвала его, и через несколько минут с опущенной головой в комнату зашел Кузя, и все ей рассказал. «Глупенький, ну не расстраивайся так, вызовем мастера — он все починит.» - сказала она. Потом она пошла звонить. Через полчаса пришел мастер, долго что-то нажимал, включал и выключал, наконец — сделал. И на прощание сказал: «Никогда нельзя нажимать на странные окошки и ссылки, иначе можете лишиться компьютера». Так наш домовёнок усвоил первое правило безопасного пользования интернетом - не реагируй на сомнительные сообщения в сети и не переходи по незнакомым ссылкам. 

  
Потом Наташа научила его пользоваться социальными сетями. Кузя нашел много новых друзей, общался с ними, делился мыслями. Немного времени спустя он познакомился с домовёнком из соседнего двора и решил пригласить его в гости, но делать этого не надо было. Домовенок оказался очень шумным, любил шалить и никого не слушал. Он, наверное, разрушил бы всю квартиру, если бы хозяйка не пришла вовремя. Она прогнала озорника, отругала Кузю и на неделю запретила подходить к компьютеру. Он, конечно обиделся на столь суровое наказание, но усвоил второе правило безопасности - находить новых друзей по Интернету - это здорово, ,но не забудь сообщить об этом взрослым. Не все люди являются теми, за кого себя выдают. 

  
Наконец, наказание было снято, Кузя пообещал, что впредь будет осторожнее. Однако озорник не успокоился, он писал злостные комментарии к фотографиям Кузи и всячески ему досаждал. Это очень надоедало и не нравилось домовенку, и он рассказал об этом Наташе. Она улыбнулась и сказала, что сейчас все исправит и научит его, как поступать в такой ситуации. Она удалила озорника из списка друзей Кузи и ограничила доступ к страничке домовёнка — теперь только друзья могли писать ему сообщения и оставлять коментарии. Теперь наш герой понял еще одно: лучше всего общаться только с теми, кого знаешь. А еще он понял, что,  если при общении в чате тебе угрожают, план действий таков: ничего не отвечай и сразу же скажи взрослым, и иногда надо ограничивать доступ к личным фотографиям. 

   
Тут Наташа поняла, что надо срочно научить домовёнка безопасному поведению в интернете, иначе может произойти много неприятного. Она рассказала нашему герою, что никогда нельзя выставлять на общий обзор свои личные данные (номер телефона, адрес, электронную почту ), иначе мошенники могут взломать страницу, а также проникнуть в дом. Объяснила, что никогда нельзя давать пароль от своего аккаунта друзьям, а тем более посторонним людям, потому что может случиться много неприятностей: с твоей страницы будут писать оскорбления другим и делать много плохого, а виноват будешь ты, потому что страница — твоя. Потом вспомнила, что Кузя часто жалуется на мигаюшие окошки на интернет страницах, она сказала ему, что это реклама, и показала, как можно её отключить. И в конце сказала, что в интернете много как полезного материала, так и вредного, и если его что-то смущает, то надо сразу говорить об этом ей и ничего не предпринимать самому, иначе можно нечаянно что-то сломать и тогда снова придется вызывать мастера. Кузя внимательно слушал Наташу, что-то даже записывал. Вспоминал все неприятные истории, что произошли за это время, и решил, что хозяйка все-таки права и надо послушать её советы.

  
Все шло своим чередом, день за днём, неделя за неделей, но в их доме больше не случалось таких неприятных историй, а все потому, что Кузя помнил правила безопасного поведения в интернете.

