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Руководителям органов, осуществляющих управление в сфере образования 

муниципальных районов и городских округов,
муниципальным координаторам ЕГЭ 
О предоставлении информации 
Уважаемые руководители!
В рамках организационного и технологического сопровождения проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования ОГБУ «БелРЦОКО» сообщает следующее.

Настоящим письмом информируем о том, что в текущем году повторно допускаются к сдаче единого государственного экзамена (далее – ЕГЭ) по обязательным предметам выпускники текущего года, получившие неудовлетворительный результат по одному из обязательных учебных предметов (русский язык или математика).

ЕГЭ по данным учебным предметам в текущем году проводится в дополнительные сроки, установленные единым расписанием ЕГЭ (28 июня – математика, 29 июня – русский язык). 
В связи с тем, что обучающиеся имели право выбрать по желанию один из уровней ЕГЭ по математике или оба уровня одновременно (базовый и профильный уровни) сообщаем следующее:

1.
Если обучающийся выбрал для сдачи оба уровня ЕГЭ по математике и получил неудовлетворительный результат по одному из выбранных уровней, то он не допускается к повторной сдаче ЕГЭ по учебному предмету «Математика» в текущем году, так как имеет удовлетворительный результат по данному предмету.

2.
Если обучающийся выбрал для сдачи оба уровня ЕГЭ по математике и получил неудовлетворительные результаты по обоим уровням, он имеет право пересдать ЕГЭ по математике один раз, самостоятельно выбрав математику базового уровня или математику профильного уровня.

3. Если обучающийся выбрал для сдачи только один уровень ЕГЭ по математике и получил неудовлетворительный результат, он также имеет право пересдать данный предмет, самостоятельно выбрав при этом математику базового уровня или математику профильного уровня.
Вместе с тем, если обучающийся изначально выбрал ЕГЭ по математике профильного уровня и получил неудовлетворительный результат, департаментом образования Белгородской области рекомендовано обучающимся пересдавать ЕГЭ по математике на базовом уровне. 
При этом необходимо учитывать, что право окончательного выбора уровня ЕГЭ по математике для пересдачи остается за обучающимся. Рекомендуем вам взять у обучающихся письменное заявление о выборе уровня предмета «Математика» для повторной сдачи ЕГЭ по данному предмету. 

Направляем вам для сверки списки участников ЕГЭ - выпускников текущего года, которые могут быть допущены к пересдаче ЕГЭ по обязательным предметам в текущем году в дополнительные сроки. 

Списки участников сформированы автоматизированным образом в региональной информационной системе обеспечения проведения государственной итоговой аттестации обучающихся, освоивших основные образовательные программы среднего общего образования.

Просим указать для каждого участника в графе «Предмет» наименование предмета для пересдачи, в графе «Уровень по математике» указать базовый или профильный уровни сдачи предмета «Математика». Изменять формат, данные и содержимое списков не допускается. 
Напоминаем о том, что 28.06.2017 года будет проведен ЕГЭ по математике для указанных выше категорий участников ЕГЭ в следующих ППЭ:

ППЭ № 0501 – на базе МОУ «СОШ № 2 с УИОП г. Валуйки» Белгородской области (г. Валуйки, ул. 1 Мая, 51);
ППЭ № 0102 – на базе МБОУ «Гимназия № 3» г. Белгорода
(г. Белгород, ул. Есенина, д. 40 А);

ППЭ № 0117 - на базе МБОУ «СОШ № 39» г. Белгорода (г.Белгород, ул.Королева, 22).

Напоминаем о том, что 29.06.2017 года будет проведен ЕГЭ по русскому языку в ППЭ №117, расположенном на базе МБОУ «СОШ № 39» г. Белгорода по адресу: г. Белгород, ул. Мокроусова д. 3 А. 
Соответствующий приказ департамента образования Белгородской области об утверждении схемы распределения участников для повторной сдачи ЕГЭ по обязательным предметам будет направлен в муниципальные органы управления образованием вместе с уведомлениями для участников экзамена.
Учитывая необходимость проведения подготовительной работы по организации ППЭ, информированию участников ЕГЭ, подготовки к заседанию Государственной экзаменационной комиссии Белгородской области, просим в срок до 12:00 26.06.2017 года направить в наш адрес официальным письмом информацию об участниках ЕГЭ в дополнительные сроки согласно прилагаемой форме.
Обращаем ваше внимание на то, что ответственность за достоверность информации, в том числе за указанный для сдачи ЕГЭ уровень предмета «Математика», несут руководители МОУО и специалисты, подготовившие данную информацию. 
В случае отсутствия в списках участников ЕГЭ, которые могут быть повторно допущены к пересдаче ЕГЭ по русскому языку или математике, просим незамедлительно сообщить об этом по телефонам (4722) 35-76-30, (4722) 35-76-44 с целью выявления причин их отсутствия в списках.

С уважением,

И.о. директора ОГБУ «БелРЦОКО»                                               Н.Арбузова                                             
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