28 октября 2017 года на базе МБОУ «Верхопенская СОШ им. М.Р. Абросимова» состоялось муниципальное  собрание родителей обучающихся 11 классов, посвященное проблеме подготовки и проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования. 
[bookmark: _GoBack]На собрании присутствовали: начальник управления по контролю и надзору в сфере образования департамента образования области Рухленко Николай Михайлович, глава администрации Ивнянского района Гончаров Александр Леонидович, заместитель главы администрации района по социально-культурному развитию Листопад Наталья Михайловна, начальник управления образования Родионова Лариса Анатольевна, специалисты управления образования, руководители общеобразовательных учреждений. Вел собрание заместитель начальника управления образования Семенов Юрий Васильевич.
МБОУ «Верхопенская СОШ им. М.Р. Абросимова» определена пунктом проведения экзаменов в период государственной итоговой аттестации на территории  района. Родителям было предложено выступить в роли выпускников. Экзамен на информированность (анкетирование)  организаторы мероприятия максимально приблизили к настоящей процедуре проведения государственной итоговой аттестации в формате ЕГЭ. Родители прошли регистрацию, допуск в пункт проведения экзамена был организован с использованием металлодетектора. В аудиториях велось видеонаблюдение. Материалы для проведения анкетирования печатались, как и контрольно-измерительные материалы ЕГЭ, непосредственно в аудитории. Ответы на вопросы анкеты родители переносили в экзаменационные бланки по всем требованиям, предъявляемым к заполнению бланков на едином государственном экзамене.
        Встреча продолжилась в актовом зале школы. С приветственным словом к родителям выпускников обратился глава администрации района Гончаров Александр Леонидович. 
Он отметил, что подготовка детей к государственной итоговой аттестации – это общая задача семьи и школы. Обратил внимание родителей на то, что именно они должны помочь детям определиться с дальнейшим образованием и профессиональным выбором.
Выступление начальника управления по контролю и надзору в сфере образования департамента образования области Рухленко Николая Михайловича было направлено на формирование позитивного отношения к единому государственному экзамену, на предупреждение случаев нарушения Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования. 
Важным фактором при проведении государственной итоговой аттестации является психологический настрой учащихся. Как  оказать психологическую поддержку выпускнику в период подготовки и проведения государственной итоговой аттестации рассказала педагог-психолог МБОУ «Вознесеновская СОШ» Конобеева Валентина Станиславовна.
От родителей бывших выпускников выступил Горяинов Сергей Григорьевич. Дочь Сергея Григорьевича Валентина в прошлом учебном году успешно сдала  ЕГЭ, окончила школу с медалью «За особые успехи в учении» и в настоящее время обучается в северо-западном государственном медицинском  университете им. И.И. Мечникова в г. Санкт-Петербурге. Сергей Григорьевич отметил, что правильный режим дня и питания, атмосфера заботы в доме помогают снизить тревогу, обеспечить позитивный настрой ребёнка в период сдачи ЕГЭ.
Вниманию участников собрания также было представлено видео послание от выпускников прошлых лет с пожеланиями одиннадцатиклассникам и их родителям оптимизма и удачи в достижении цели.
