Советы психолога

Уважаемые родители!

Ваши дети и Вы вместе с ними вступили в ответственный период жизни – подготовки к сдаче государственных экзаменов. Чем Вы можете помочь своему ребенку в сложный период подготовки и сдачи экзаменов?

Поощрение, поддержка, реальная помощь, а главное – спокойствие взрослых помогают ребенку успешно справиться с собственным волнением. Не запугивайте ребёнка, не напоминайте ему о сложности и ответственности предстоящих экзаменов. Это не повышает мотивацию, а только создает эмоциональные барьеры, которые сам ребенок преодолеть не может. 

Наблюдайте за самочувствием ребенка, никто, кроме Вас не сможет вовремя заметить и предотвратить ухудшение состояния ребенка, связанное с переутомлением. Следите за тем, чтобы во время подготовки ребенок регулярно делал короткие перерывы. Объясните ему, что отдыхать, не дожидаясь усталости, – лучшее средство от переутомления. 

Обратите внимание на питание: во время интенсивного умственного напряжения необходима питательная разнообразная пища и сбалансированный комплекс витаминов. Такие продукты как рыба, творог, курага, орехи и т.д. стимулируют работу головного мозга. Важно обходиться без стимуляторов (кофе, крепкий чай), нервная система перед экзаменом и так на взводе.

Независимо от результата экзамена, часто, щедро и от всей души говорите ребенку о том, что он – самый любимый, и что все у него в жизни получится! Вера в успех, уверенность в своем ребенке, его возможностях, стимулирующая помощь в виде похвалы и одобрения очень важны в этот период!
Желаем удачи!
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Информационный буклет

для родителей выпускников 

9 класса
Ивня
 2019
Государственная итоговая аттестация по образовательным программам основного общего образования

 в 2019 году

В соответствии с приказом Минобрнауки России от 9 января 2017 г . № 7 «О внесении изменений в Порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования, утвержденный приказом Минобрнауки России от 25 декабря 2013 г. №1394» с 2016/2017 учебного года условием получения обучающимися аттестата об основном общем образовании будет являться успешное прохождение государственной итоговой аттестации но образовательным программам основного общего образования по четырем учебным предметам: по обязательным учебным предметам (русскому языку и математике), а также по двум учебным предметам по выбору обучающегося (физике, химии, биологии, литературе, географии, истории, обществознанию, иностранным языкам, информатике и ИКТ. 

Для обучающихся с ОВЗ, обучающихся детей-инвалидов и инвалидов, освоивших образовательные программы основного общего образования, количество сдаваемых экзаменов по их желанию сокращается до двух обязательных экзаменов по русскому языку и математике.
Результаты ГИА-9 признаются удовлетворительными в случае, если обучающийся по сдаваемым учебным предметам набрал минимальное количество баллов, определенное органом исполнительной власти субъекта РФ, осуществляющим государственное управление в сфере образования. 

В случае получения обучающимися на ГИА-9 неудовлетворительных результатов не более чем по двум учебным предметам (из числа обязательных и предметов по выбору), они будут повторно допущены к сдаче ГИА-9 по соответствующим учебным предметам в текущем году.
Обучающимся, не прошедшим ГИА-9 или получившим на ГИА-9 неудовлетворительные результаты более чем по двум учебным предметам, либо получившим повторно неудовлетворительный результат по одному из этих предметов на ГИА-9 в дополнительные сроки, будет предоставлено право повторно сдать экзамены по соответствующим учебным предметам не ранее 1 сентября 2019 года.
ОГЭ по всем предметам начинается в 10.00 по местному времени. 
Выпускник, участвующий в ОГЭ, должен явиться в пункт проведения ОГЭ в день и время, указанное в уведомлении и иметь при себе:

· паспорт

· гелевую ручку с черными чернилами
· лекарства и питание (при необходимости)
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На экзамене запрещено пользоваться мобильными телефонами и иными средствами связи, электронно-вычислительной техникой, фото, аудио и видеоаппаратурой, справочными материалами и письменными заметками.
 Расписание ОГЭ 
в 2019 году
Основной период
25, 28 мая - иностранные языки 

30 мая -  русский язык
1 июня -  обществознание
4 июня -  обществознание, биология, информатика и ИКТ, литература
8 июня – физика, информатика и ИКТ
11 июня - математика 
14 июня  - география, химия, история, физика
                                Резервные дни 
25 июня – русский язык, 

26 июня - математика 

27 июня -  иностранные языки 

28 июня – обществознание, информатика и ИКТ, литература, биология
1 июля – история, география, физика, химия 

2,3 июля – по всем учебным предметам
Апелляции

         Апелляцию о нарушении установленного порядка проведения ГИА обучающийся подает в день проведения экзамена по соответствующему учебному предмету уполномоченному представителю ГЭК, не покидая ППЭ.

       Апелляция о несогласии с выставленными баллами подается в течение двух рабочих дней со дня объявления результатов ГИА по соответствующему учебному предмету. Обучающиеся подают апелляцию о несогласии с выставленными баллами непосредственно в конфликтную комиссию или в образовательную организацию, в которой они были допущены в установленном порядке к ГИА. 
