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Цель –  через освещение особо значимых событий истории родного края, достижений земляков в различных сферах деятельности (экономике, науке, культуре и искусстве) способствовать формированию активной гражданской позиции учащихся (воспитанников), воспитанию российской гражданской идентичности, уважения к своей малой родине, к Отечеству, прошлому и настоящему многонационального народа России.
Слайд 1. 

Ребята, сегодня мы с вами собрались вместе, чтобы поговорить на тему «Моя малая родина». А кто может объяснить, что обозначает понятие «малая родина»?

Понятие «малая родина» для  каждого человека тесно связана с местом, где живёт его семья, с домом, ближайшим окружением – родственниками, друзьями, соседями. Это природа, которая нас окружает, детский сад, школа, памятные места родного села, его исторические и культурные центры, предприятия и, конечно, люди, живущие на одной земле, – земляки, граждане большой страны.
Знать и любить тот край, где ты родился и вырос, где живут твои родные и близкие люди – достойная задача для каждого белгородца.
В состав  Белгородской области входят:   Белгородский, Губкинский, Старооскольский, Алексеевский, Яковлевский, Ивнянский, Краснояружский, Грайворонский, Борисовский, Шебекинский, Корочанский, Чернянский, Новооскольский, Волоконовский, Валуйский, Красногвардейский, Красненский, Вейделевский, Ровеньской, Прохоровский, Ракитянский (Показывает на карте Белгородской области).

Слайд 2. 

- Как называется район, в котором живём мы? (Ивнянский)

- Как называется наше село? (Покровка)

Слайд 3. 

Покровское сельское поселение -  маленькая капелька величественного государства!  Поселение  расположено на отрогах  Средне-Русской возвышенности у истоков реки  Ворскла.  Оно является муниципальным образованием в составе Ивнянского района Белгородской области. В него входят села Покровка и  Рождественка, хутора Береговой,  Красная Поляна,  Лучки. Административно-хозяйственный центр находится в селе Покровке. Расстояние до города Белгорода – 35 км, до поселка Ивня – 45 км.  В 4 км. от Покровки находятся Яковлевский рудник и автомобильная трасса федерального значения Москва – Симферополь, в 3 км - железная дорога. Покровское поселение расположено на границе с Яковлевским и Прохоровским районами Белгородской области.     
 Село Покровка - первоначальное  название Покровское – возникло в 1646 году в период второго заселения «Дикого поля». Название село получило в честь праздника Покрова Пресвятой Богородицы.
На территории Покровского сельского поселения  в настоящее время проживают 1205 человек.   Девять семей  - многодетных.  Ежегодно в поселение на постоянное место жительства прибывает 8-10 семей. 
- Ребята, поднимите руку, кто переселился в Покровку в этом году.

- Давайте с вами познакомимся.

Слайд 4. 

Когда мы въезжаем на территорию поселения, нас встречает храм Покрова Пресвятой Богородицы, памятник архитектуры середины XIX века – главная достопримечательность села. С  храмом неразрывно связана история нашего поселения,  его радостные и горькие страницы…     Он объединяет  людей в их стремлении к лучшему, помогает  в горе, делает  всех терпимее по отношению друг к другу, заставляет  каждого задуматься о смысле своей жизни!   
Слайд 5. 

Храм  был построен  в 1856 году на пожертвования крестьян.  В 1891 году открылась церковно-приходская школа, в 1908 году  начала действовать земская школа.  
В 1928 году церковь была закрыта и разграблена, долгое время служила складом, зернохранилищем, сельским клубом. 

  Слайд 6. 
В 1955 году храм возвращён верующим, сооружен  новый купол и колокольня.

В 1957 году настоятелем Покровского храма Пресвятой Богородицы был назначен   о. Геннадий (Давыдов Григорий Иванович).  Старожилы  вспоминают о.Григория  как истинного служителя церкви, человеколюбца,   приводят   множество примеров, свидетельствующих о его прозорливости, приводят случаи необычайно проницательных суждений. 

   В 1985 году отец Геннадий принял более высокую степень монашества – схиму, и стал схиархимандритом  Григорием. В 1987 году схиархимандрит Григорий умер и был похоронен за алтарём Покровского храма. 

Слайд 7.
В  июне 2008 года на территории  Покровского храма состоялось открытие и освящение памятника старцу Григорию в знак величайшего  уважения к старцу и сохранения памяти о нем. 
Ежедневно здесь можно встретить паломников  из разных уголков нашей Родины, которые идут сюда, чтобы прикоснуться к местам служения отца Григория, приложиться к кресту на его могиле, попросить  его о помощи…  

Слайд 8.
В 2010 году, несмотря на кризисное время, был капитально отремонтирован Покровский храм. Организаторскими работами занимался созданный для этих целей попечительский совет, который возглавил глава администрации Ивнянского района Старченко В.А.. 
Слайд 9.
13 июля 2012 года в храм Покрова Пресвятой Богородицы были доставлены новые колокола, отлитые в г. Москве на пожертвования В. Н. Потрясаева - Председателя Президиума Ассоциации «Совет муниципальных образований Белгородской области», В. М. Тебекина - президента БРСОО «Федерация бокса», Д. С. Виноградова – генерального директора ООО «Лекс», С.В. Бичевого – генерального директора ООО «КИБ» и прихожан. 
Слайд 10.
Глава администрации района В. А. Старченко поздравил настоятеля храма отца Симеона и прихожан с этим событием, поблагодарил всех, кто внёс посильную лепту в благое дело.
Покровские колокола – особенные, оснащенные устройством, которое с помощью компьютерной программы осуществляет их мелодичный перезвон. 

Слайд 11.
9 мая, в День Великой Победы над фашизмом,  звон колоколов особенный.  В нем и радость Великой Победы, и боль ….   Ведь нет у нас ни одной семьи, которая бы не потеряла кого-то из своих близких  в годы Великой отечественной войны.  

       В центре Покровки стоит памятник «Братская могила 173 советских воинов». Он основан в 1968 году. На мемориальной доске высечены  имена солдат,  погибших в 1943 году при освобождении  этих мест. Здесь покоится прах Героя Советского союза старшего лейтенанта Шапаря Г.И., получившего это звание в боях за Покровку. Сегодня одна из улиц нашего села носит его имя.  

Слайд 12.
Ежегодно обучающиеся нашей школы участвуют в акции «Алая гвоздика». Ребята знают, какой ценой досталась победа нашему народу, поэтому регулярно проводят все работы по благоустройству памятника в селе Покровка.   Участвуя  в озеленении памятника, ребята вскапывют клумбы, производят побелку деревьев высаженных на аллее славы у памятника, очищают территорию памятника от высохшей листвы, высаживают на клумбы выращенную рассаду  цветов сальвии, петунии, циннии,  агератума, астры, цинерарии, львиного зева и др.  До поздней осени  яркие цветы на клумбах радуют всех, кто придет  поклониться к  священным местам.
Слайд 13.
9 мая ежегодно у памятника проводится торжественный митинг, посвященный Победе в Великой Отечественной войне. На митинге вспоминают тех, чьими подвигами ковалась победа. Минутой молчания участники митинга чтут память жертв этой страшной и жестокой войны. Ветераны войны, учащиеся школы и жители села возлогают венки  к памятнику.

Слайд 14.
Одним  из объектов социальной сферы  поселения  является  красавица-школа. Она построена в 1974 году. В 2008 году здание капитально отремонтировано. В  школе находятся учебные кабинеты: химии, иностранного языка, русского языка и литературы, математики, физики, информатики, начальных классов.  Здесь  же находятся школьная столярная и слесарная мастерская, спортзал, столовая, обеденный зал на 36 посадочных мест, кабинет директора, зам. директора,  библиотека, бухгалтерия, душевые комнаты. Школа имеет гараж,  рассчитанный на 2 транспортных единицы, спортивную площадку, соответственно оборудованную, овощехранилище. В школе  есть автобус  ГАЗ 32213 , который осуществляет подвоз детей в школу  из с. Рождественка и от остановки «Храм» и обратно.

 Слайд 15.
Зона отдыха - скамьи, детский городок, уголок отдыха. Декоративные формы благоустройства: искусственный водоём, цветочные вазоны,        деревянные скульптуры.
Слайд 16 - 17.
Также на балансе школы находится здание детского сада. В этом здании  функционируют   две дошкольные группы (воспитанники в возрасте от 3 до 7 лет),  работает вторая столовая на 40 мест, имеется зимний сад.  На территории находятся игровая  и спортивная площадки. 

Слайд 18.
Следующий объект социальной сферы - культурно-спортивный комплекс КСК - любимое место активного досуга молодёжи села !

 КСК  был открыт после капитального ремонта 14.10. 2010 года, в день праздника села. В течение 15 предыдущих лет  здание КСК находилось в аварийном состоянии, не отапливалось. 

Слайд 19.
Благодаря областной целевой программе капитального ремонта сельских клубов  культурно-спортивный комплекс получился современным, практичным и, что немаловажно, очень красивым. 
Культурно-спортивный комплекс представляет собой зрительный зал на 200 мест, хореографический зал, кабинет для кружковой работы, модельная библиотека,  спортивный зал, тренажёрный зал. По просьбам жителей поселения в этом же здании нашлось место для  администрации сельского поселения, почтового отделения и участкового пункта полиции, т.е. создан  мини - центр  оказания муниципальных услуг. Территория вокруг культурно – спортивного комплекса обустроена: со стороны фасада разбит розарий, посажены голубые ели, разные виды  можжевельников, декоративные хризантемы. Остальная территория засажена березами, липами, рябинами, елями. 
Слайд 20-21.
Открытие столь значимого для  поселения спортивного объекта дало толчок новому витку развития таких видов спорта  как баскетбол, волейбол,  футбол, настольный теннис. На базе КСК  организованы  хор русской песни, женский вокальный ансамбль «Россияночка», детский кружок вокального пения, хореографический детский ансамбль.  Проведение различных культурно-развлекательных мероприятий вызывает живой интерес у жителей поселения. Работники дома культуры проводят незабываемые праздники для односельчан, благодаря их энтузиазму и активной жизненной позиции, демонстрируя своё творчество, призывают сельчан к здоровому образу жизни.
Слайд 22.
Рядом с  КСК  находится сквер «Молодёжный», заложенный в 2008 году в рамках программы «500 парков Белогорья». Активное участие в создании сквера принимали жители села Покровки. Здесь высажены березы, рябины, ивы, ели, туи, различные кустарники.  Начиная с мая и до поздней осени благоухают  клумбы с тюльпанами, петунией, сальвией, бархатцами,  агератумом, розами. Разноцветный тротуар радует глаз. Вдоль тротуара установлены удобные скамейки.  Здесь же находится детская площадка с беседкой, где  мамочки и бабушки играют  с малышами. Педработники школы и культработники КСК проводят во время летних каникул в сквере спортивные эстафеты и весёлые игры.   Ребятишки   качаются на качелях, катаются с «горки»,  рисуют на асфальте. Вокруг мелькают мячи и скакалки, ракетки и воланчики, ролики и велосипеды, воздушные змеи и мыльные пузыри.  

Слайд 23.
В поселении работают две сельские библиотеки, одна из них модельная, по результатам 2013 года за работу награждена дипломом. Сотрудники библиотеки проводят совместные мероприятия по эстетическому, нравственному и патриотическому воспитанию подрастающего поколения.
Слайд 24. 
Как известно, главными опорными точками медицинской помощи в сельской местности являются фельдшерско-акушерские пункты. Жителей Покровского сельского поселения обслуживают два таких  пункта. Фельдшера   осуществляют первичную медико-санитарную помощь населению. Еженедельно ведет прием врач Верхопенского центра общей врачебной (семейной) практики. Срочные вызова обслуживает скорая помощь.  
Слайд 25. 
В рамках реализации областного проекта «Социальное обустройство сельских территорий Белгородской области» в поселении благоустроены все семь кладбищ. Они напоминают живущим о глубоких корнях и свидетельствуют о великом значении слов «тот, кто не помнит своего прошлого, не имеет будущего». Все кладбища за последние время благоустроены – огорожены, очищены от порослей. Два кладбища обсажены по периметру деревьями: липой и дубом.

Слайд 26. 
Всё, что сделано на территории поселения – это итог совместных усилий  администрации и земского собрания поселения, учреждений и организаций, расположенных на территории поселения. Программа улучшения качества жизни населения Белгородской области способствует развитию села, а это значит, что есть уверенность в том, что село не умрет ни духовно, ни физически.                             
В жизни каждого человека есть места, о которых они помнят всю жизнь. Пусть для вас таким укромным местом будет наше село. Я думаю, что таким укромным уголком земли для многих людей является Покровка, которая радует глаз, поднимает настроение, навевает воспоминания.
Село моё белое

Село моё белое…

Куда не уеду – вернусь.

И чтоб я ни делал – 

По тебе грусть.

По тихой речонке Ворскле,

По говорку сельчан,

И просто по сену,

По вороху

Душистому по ночам.

По сдобным лепёшкам маминым,

По травам на дальнем ставу…

… И будто бы всё это – малость. 

А как без неё проживу?..  Игорь Чернухин
Слайд 27. Рефлексия
Закончите предложение: 

· На мероприятии я узнал………

· Мне понравилось……

· Я считаю, что мероприятие было…..
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