О ходе реализации проекта 
«Повышение противопожарной защищенности жилых помещений семей, находящихся   в социально-опасном положении и (или) иной трудной жизненной ситуации, проживающих на территории Ивнянского района»


На территории Ивнянского района в период с 1 августа 2023 года по 1 августа 2024 года реализуется проект «Повышение противопожарной защищенности жилых помещений семей, находящихся в социально-опасном положении и (или) иной трудной жизненной ситуации, акции, проживающих на территории Ивнянского района.
Автономный дымовой пожарный извещатель (сокращенно - АДПИ) - это эффективный прибор для предупреждения и обнаружения возгораний.                                АДПИ реагирует на дым на ранней стадии возгорания и способен звуковым сигналом своевременно предупредить жильцов об угрозе пожара. 
В рамках реализации проекта начальник отдела территориальной комиссии               по делам несовершеннолетних и защите их прав при главе администрации Ивнянского района совместно с сотрудниками отдела надзорной деятельности                    и профилактической работы Ивнянского района управления надзорной деятельности и профилактической работы главного управления МЧС России по Белгородской области проводили работу по установке автономных дымовых пожарных извещателей в жилых помещениях, где проживают многодетные семьи, семьи, находящиеся в трудной жизненной ситуации, и в социально опасном положении.
На территории Ивнянского района в рамках проекта осуществлялось безвозмездное предоставление и установка дымовых извещателей в жилых помещениях вышеуказанных категорий граждан. Установка АДПИ является мерой поддержки многодетных семей и социально незащищенных слоев населения.
При установке АДПИ сотрудники МЧС рассказывали и показывали принцип работы извещателя, а также напоминали о правилах пожарной безопасности                         и рекомендовали родителям не оставлять детей без присмотра и не допускать шалости детей с огнем. По окончанию беседы вручались тематические листовки                                      по предупреждению пожаров в быту.
За период реализации проекта установлено 50 автономных дымовых пожарных извещателя в жилых помещениях семей, находящихся в социально-опасном положении и (или) иной трудной жизненной ситуации, проживающих на территории Ивнянского района. АДПИ уже доказали свою эффективность, неоднократно спасали и продолжают спасать жизни и имущество граждан.
[bookmark: _GoBack]В образовательных организациях в период реализации проекта проведены информационно-разъяснительные мероприятия, направленные на профилактику пожаров в быту.
Работа по предупреждению пожаров и гибели людей, в том числе детей на них, продолжается и находится на ежедневном контроле.


